

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миненко Ильи Федоровича
на тему «Становление и развитие агробиологической промышленности
Курсского края: 1918–1991 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Становление и развитие агробиологической промышленности России неразрывно связано с историей Курского края, где в 1896 г. Н.Д. Диковским одной из первых в России была основана ветеринарно-бактериологическая лаборатория Курского губернского земства. Дальнейшая научная и практическая деятельность по борьбе с инфекционными болезнями животных и птиц привела к трансформации лаборатории в институт, а затем и в Курскую биофабрику. В этой связи интерес представляет исследование И.Ф. Миненко, посвященное изучению эволюции производства биопрепаратов в Курской губернии, а затем и Курской области; эволюции, прошедшей несколько стадий и завершившейся массовым промышленным выпуском вакцин и сывороток.

Отметим достоинства автореферата. Его структура вполне оправдана. Автором достаточно широко разработана степень изученности темы. Особый интерес вызывает анализ публикаций руководителей биофабрик страны, а также отрасли в целом, в которых поднимались проблемы исследуемой темы. Автореферат диссертации свидетельствует о том, что автором изучены не только документы, отложившиеся в фондах республиканского и государственных архивов, но и в фондах музея предприятия, а также в воспоминаниях его сотрудников. Отметим также использованные автором мемуары И.А. Бакулова и П.П. Рахманина, являвшихся ведущими специалистами агробиологической промышленности, а также книги, изданные под редакцией В.М. Безгина и Н.С. Шевырева.

Важным является и то, что И.Ф. Миненко существенное внимание уделил истории производства противоящурной вакцины. В целом, интерес представляет вывод автора о том, что проводившиеся на предприятии исследования по усовершенствованию технологии производства данной вакцины позволили улучшить ее качество. Вместе с тем, в автореферате подчеркивается, что эксперименты по выпуску препаратов для лечения животных в условиях административно-командной системы не всегда сопровождались положительными результатами.

Достоинством работы является и то, что автор уделил внимание таким вопросам, как реконструкции и технические преобразования биофабрики, что, по мнению Ильи Федоровича, позволило превратить её в высокотехнологичное предприятие. Вполне справедлив вывод соискателя о том, что важную роль в этом сыграла деятельность первой в системе Главбиопрома биохимической лаборатории, созданной на биофабрике в 1958 г.

Материал автореферата диссертации свидетельствует о том, что в процессе ее выполнения автором привлекался большой фактический материал смежных наук – ветеринарных и исторических. Поэтому в работе изобилуют

специальные термины, без использования которых диссертант не смог бы в полном масштабе раскрыть данную тему.

Особо хотелось бы отметить практическую значимость работы. Следует подчеркнуть, что материалы исследования И.Ф.Миненко сыграли важную роль в присвоении 31 октября 2024 г. кафедре биотехнологии Курского государственного аграрного университета имени основателя ветеринарно-бактериологической лаборатории Курской губернии Николая Даниловича Диковского, а также то, что доклад И.Ф. Миненко на национальной научно практической конференции «Инновационные средства и способы профилактики и лечения болезней животных, перспективные направления развития ветеринарной медицины и биотехнологии», посвящённой 165-летию со дня рождения профессора Н.Д. Диковского и проходившей в Курском ГАУ 28 сентября 2024 г., был признан лучшим.

Судя по представленному автореферату, диссертация Миненко Ильи Федоровича на тему «Становление и развитие агробиологической промышленности Курского края: 1918–1991 гг.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой гуманитарных наук
Курского ГАУ

О.В. Пигорева

Пигорева Ольга Владимировна
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Курский государственный
аграрный университет имени И.И. Иванова»,
адрес: 305021, г. Курск, ул. Карла Маркса, 70
телефон 8(4712)39-40-19
e-mail: ovpigoreva@yandex.ru

15.07.2025

